

国际组织调高相关增长预期 外企在华研发投入再加码

世界看好中国经济

1月30日,国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》更新内容,大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。

近段时间以来,各界对于中国经济增长的预期正在持续升温。在全球经济增长相对乏力的背景下,中国经济何以收获如此乐观的期待?2023年中国经济前景究竟如何?中国将如何为世界经济增长注入强劲动力?记者就此采访了多位专家。

国际组织及知名投行调高对中国经济增长的预期,中国经济收获全球“信任票”

1月20日,素有“世界经济风向标”之称的世界经济论坛年会在瑞士小镇达沃斯落下帷幕。

“中国坚持扩大对外开放、积极参与国际贸易的政策举措振奋人心”“如果中国2023年取得良好增长,实现5%或5%以上的增速,这实际上将支撑未来一年的全球增长”……在“中国发展的新篇章”分论坛上,与会人士一致对2023年的中国经济形势作出了积极预估。

除了国际组织,全球多家投行接连调高对今年中国经济增速的预测。据新加坡《联合早报》网站报道,摩根大通将预测从4%调高至4.3%,高盛从4.8%调至5.2%,最乐观的摩根士丹利则预计今年中国经济将增长5.7%。

外资企业是我国重要的市场主体,近期中国贸促会对160多家在华外资企业和外国商协会进行了调研。结果显示,99.4%的受访外资企业对2023年中国经济发展前景更有信心。受访外资企业普遍认为,中国经济韧性强,在市场潜力、工业体系、基础设施、营商环境等方面具有综合竞争优势。

“增长”“信心”,是世界谈论2023年中国经济时频繁提及的词语。

“中国市场现在是我们全球第二大市场,它不只是一个生产基地、一个巨大的市场,它更是一个非常重要的战略要地,我们的创新源泉。”1月12日,施耐德电气关键电源创新实验室在上海正式启动运营。这家占地面约3000平方米的实验室拥有全球顶尖的兆瓦级认证测试平台,是兼具高功率平台、标准化、数字化、自动化能力的国际一流实验室。

施耐德电气并非个例,2023年刚过去一个月,就已有不少外商投资项目落地中国。同样是在12日,博世新能源汽车核心部件及自动驾驶研发制造基地项目签约仪式在苏州举行,总投资超10亿美元;太古可口可乐昆山项目签约落户昆山开发区,项目总投资20亿元人民币。

粤港澳大湾区是观察我国利用外资动向的重要窗口。2022年12月21日,由粤港澳三地政府联合举办的首届粤港澳大湾区全球招商大会拉开帷幕,吸引了全球数百家企业,涉及先进制造、生物科技、新一代信息技术等产业领域,最终达成合作项目853个、投资总额2.5万亿元。

“全球资金涌向中国市场,这个‘开门红’昭示着中国经济新一轮的跑起来、热起来,而这也将在相当程度上融化世界经济大船所遇到的困顿和坚冰,带来更多发展的机遇。”厦门大学王亚南经济研究院副院长王艺明表示,多数外资企业对2023年的中国经济较为乐观,部分龙

头企业将重启加速扩张,在中国投入更多人、财、物。

中国经济承压能力强、发展动力足、回旋空间大、政策储备多,是获得全球乐观预期的根本原因

今年的“春节经济”有多火?从一组数据中就能找到答案。春节7天假期(1月21日至27日),国内旅游出游同比增长23.1%,实现国内旅游收入同比增长30%,分别恢复至疫情前2019年同期的88.6%和73.1%;2023年春节档电影票房为67.58亿元,总观影人次达1.29亿,位列中国影史春节档票房榜第二位;春节假期,全国消费相关行业销售收入与上年春节假期相比增长12.2%,其中商品消费和服务消费同比分别增长2.37倍。

在日渐升腾的烟火气里,中国市场释放出巨大的消费热情,世界也由此捕捉到中国经济强劲复苏的积极信号。在RCEP山东企业服务中心,青岛海关人员为当地一家水产企业签发了对印尼出口的RCEP原产地证书。凭借该证书,出口印尼的18吨冷冻大马哈鱼可以减免关税10.5万元人民币——这得益于RCEP对印度尼西亚正式生效。

根据商务部消息,RCEP已于1月2日对印度尼西亚生效,中国与印尼将相互实施RCEP协定税率。在RCEP项下,印尼在中国—东盟自贸区基础上,新增给予我国700多个税号产品零关税待遇,而我国也将对印尼产菠萝汁和罐头、椰子汁、胡椒、柴油、纸制品、部分化工品和汽车零部件等降税,进一步开放市场。

今年以来,中国在推进高水平对外开放方面继续迈出有力步伐。1月1日,《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》正式实施,与上一版相比,新版目录净增加239条,增加条目数为近年来最多,进一步扩大鼓励外资投资范围。今年7月1日起,中国还将对62项信息技术产品的最惠国税率实施第八步降税。

“这些举措充分体现了中国持续推进对外开放,同各方共享发展机遇的坚定意愿。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文表示,与欧美等世界主要经济体收紧宏观政策相反,中国的宏观政策对经济增长是宽松、积极而且高效的。稳健的货币政策有降准降息的预期,积极的财政政策更加力提质效,两者密切配合,有利于促进中国经济强力增长,从而进一步提振全球市场对中国经济的预期。

研判经济,要看短期波动之形,更要看长期增长之势。

“国际社会产生乐观预期的根本原因,是中国经济的承压能力强、发展动力足、回旋空间大、政策储备多,以及相对较大的增长基数。”国务院发展研究中心研究员、中国国际发展知识中心研究组织处处长龙海波解释,2022年,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国GDP增长3%,经济总量和人均水平持续提高,“相比国际主要经济体而言,这是一个比较快的速度”。

机遇与挑战并存,中国经济稳中向好、长期向好的基本面依然不变,支撑高质量发展的要素条件日益完备,中国号巨轮将乘风破浪勇毅前行,展现出强大的韧性和活力。

“2022年中央经济工作会议提出‘六个更好统筹’——疫情防控和经济社会发展、质与量、供与需、经济政策和其他政策、国内和国际、当前和长远,每一个方面都与预期密切相关。”龙海波认为,全球市场尤其是国际权威机构对中国经济的乐观预期,有助于我们保持战略定力、进一步缓解预期减弱压力,同时也能够更好激发市场活力、提振消费者信心。坚持从系统论出发统筹处理好各方面关系,对做好逆周期和跨周期宏观调控将产生积极作用。

第133届广交会即将在今

年4月15日开幕,对广大参展商来说,全面恢复线下展是一针强心剂。这是我国疫情防控政策优化后举办的超大规模国际经贸盛会,将全面向境内采购商

展现“开门红”。

据《中国纪检监察报》

中国经济为世界经济提振信心、修复疤痕、拉动增长,与此同时,乐观预期也进一步为中国经济注入动力

崇山峻岭间,一列满载东南亚榴莲、龙眼等“洋年货”的中老铁路跨境货物列车从老挝万象出发,一路向北驶向昆明。经过26小时行驶,列车抵达云南省中铁联集昆明中心站,这些水果被及时运往全国各地,为中国消费者的购物车增添异国的甜蜜味道。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,也是中老铁路开通运营的第3年。据昆明海关统计,2023年春节期间(1月21日至27日),昆明海关监管放行中老铁路国际货运量6.84万吨,较2022年春节期间增长2.37倍。

“我们期待中泰铁路早日建成通车,与中老铁路连通。”泰国廊开商会副主席当寨说,中老铁路的开通降低了运输成本,增加了运输便利性,既促进了泰国生鲜水果等商品出口,又为当地中小企业出口特产和手工艺品创造了机遇。

在另一个东南亚国家菲律宾,1月24日,中国厦门航空MF819航班的乘客在马尼拉国际机场受到了“部长接机”的礼遇。菲律宾旅游部长克里斯蒂娜·弗拉斯科表示,菲律宾今年的目标是吸引大约480万外国游客,中国游客市场是非方优先发力方向之一。“感谢中国将菲律宾列为首批恢复出境团队旅游目的地之一,菲律宾将以开放姿态欢迎中国朋友。”

“钢铁丝路”运货忙,中国游客获礼遇,这都折射出中国经济对世界经济的重要意义。

从外部环境来看,当前中国经济还面临着不少挑战。王艺明向记者举例,受宏观政策收缩影响,全球经济增速尤其是发达经济体增速显著下行;今年上半年美国仍将加息缩表,这会导致全球金融市场继续处于震荡格局;此外,俄乌冲突仍在持续,不排除新的地缘政治冲突的产生。

从内部环境来看,龙海波认为,产业链供应链受冲击、出口下行压力加大、中小企业经营困难,可能是2023年中国经济面临的挑战。

在采访中,“经济高质量发展”是多位专家强调的关键词。“需要处理好经济高质量发展和高速增长之间的关系。”王文认为,中国经济重启增长是关键,但不能为了促进经济增长而进行盲目和随意的投资,需要确保高质量发展的原则和绿色发展的标准。王艺明建议,对数字经济和绿色经济继续加大投资,加紧布局,在钢铁与能源行业积极推进绿色低碳转型。此外,随着创新驱动发展战略深入实施,新动能对中国经济的引领作用将日益凸显,多重因素将推动中国经济恢复强劲增长。

“政策工具箱里的工具是足够的,关键是要协调好相关政策。”王文表示,在处理政府与市场关系上,政府不能缺位,要有为所为所不为。政府在营造良好的营商环境、坚定推行改革开放、加强政策有力支撑的同时,要通过机制创新、体制创新更好地发挥市场的作用,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,进而激发经济活力,实现经济健康、强劲、可持续增长。

机遇与挑战并存,中国经济稳中向好、长期向好的基本面依然不变,支撑高质量发展的要素条件日益完备,中国号巨轮将乘风破浪勇毅前行,展现出强大的韧性和活力。

市直小组带去的都是绍兴比较有代表性的制造业企业,包括三

花、万安、精工等知名企业,岗位有

5500多个(大多为一线操作工,也

有一些技能人才岗位),平均月薪在6000元以上。另外,乐山作为

该市对口帮扶地区,这次带去的企业还提供一些爱心岗位,接纳群众

一些身体有残疾的就业困难群众,提供的月薪在4500元左右。

自1月7日春运第一天起,每

天一早在火车东站公交志愿服务台都能看到杭州公交的团员青年身着红色志愿服务马甲,热情地为前来咨询的市民游客进行线路引导,同时也为一些出行不便的乘客提供贴心乘车服务。“小伙子,你帮我看看去城站的车要坐什么车?”一位拎着大包小包回家过年的大伯向志愿者咨询后,志愿者亲切地

告诉其前往城站的公交线路,并上

前帮忙提行李上车。来自公交集

团的青年志愿者康文奇每逢春秋客运高峰期都会来到火车东站参与志愿者服务,今年春运当然也不例外,当遇上不少年纪大的老人家来问路,考虑到老年人可能记不住

路线,康文奇便会把从火车东站出发的公交线路以及如何下车后换乘其他公交线路到达目的地全都

仔细标注在“杭州公交随行小贴士”的背面,并为老人细心地讲解,让老人之后的旅途一路无忧。

新春祈福对于杭州人来说是

过年少不了的仪式感,寺院周边道路“红到发紫”足以看出这里的高

人气。

春节期间在灵隐公交中心站

内,公交志愿服务台总能迎来大批

外来游客前来咨询,杭州公交的志

愿者们在灵隐公交站站台入口处

也支起志愿服务台,为来来往往的

乘客提供咨询及引导服务。

责任编辑:张戈 版面设计:孙怡文 E-mail:zjgrxw@163.com

2023年2月3日 周五 浙江工人日报

全力争取“开门红”



2月1日,位于玉环市干江镇的浙江达柏林阀门有限公司,工人在生产车间赶制铜质阀门出口订单。纷开足马力忙生产,全力争取新年首季“开门红”。通讯员吴达夫 摄

新春不打烊 耀眼“志愿红”

杭州公交集团“情暖春运”志愿服务活动传递“杭州温度”

记者胡翀 通讯员张斯惠报道

2023年春节是优化调整疫情防控后的首个春节,许多游客将杭州作为出行游玩的首选之地。长假期间,杭州市公交集团志愿者们活跃在火车东站、灵隐公交站等多个客流集中的重要站点,通过摆放服务台,提供秩序维护、乘车咨询、便民药箱、帮扶重点旅客等一系列贴心周到的服务,让公交“志愿红”成为旅客身边最亮眼的风景。

自1月7日春运第一天起,每天一早在火车东站公交志愿服务台都能看到杭州公交的团员青年身着红色志愿服务马甲,热情地为前来咨询的市民游客进行线路引导,同时也为一些出行不便的乘客提供贴心乘车服务。“小伙子,你帮我看看去城站的车要坐什么车?”一位拎着大包小包回家过年的大伯向志愿者咨询后,志愿者亲切地

告诉其前往城站的公交线路,并上

前帮忙提行李上车。来自公交集

团的青年志愿者康文奇每逢春秋客运高峰期都会来到火车东站参与志愿者服务,今年春运当然也不例外,当遇上不少年纪大的老人家来问路,考虑到老年人可能记不住

路线,康文奇便会把从火车东站出发的公交线路以及如何下车后换乘其他公交线路到达目的地全都

仔细标注在“杭州公交随行小贴士”的背面,并为老人细心地讲解,让老人之后的旅途一路无忧。

新春祈福对于杭州人来说是

过年少不了的仪式感,寺院周边道路“红到发紫”足以看出这里的高

人气。春节期间在灵隐公交中心站内,公交志愿服务台总能迎来大批

外来游客前来咨询,杭州公交的志

愿者们在灵隐公交站站台入口处

也支起志愿服务台,为来来往往的

乘客提供咨询及引导服务。

猜灯谜、制作元宵和非遗糖画……为弘扬中国传统元宵文化,丰富属地居民文体娱乐活动,在元宵节来临之际,中建八局浙江公司杭州江河汇(江东地块)项目党支部联合上城区四季青街道钱运社区开展“万家新启好运年 欢聚元宵闹游园”主题活

动,营造项目与社区和谐温馨的节日氛围。

记者邹伟锋 通讯员王全德 摄



(上接第1版)

“抢人”诚意满满:5500个岗位平均月薪6000元+

王佳峰说,之前受制于疫情,人力社保部门带队去省外招工,基本都是小规模的,各区(县、市)自主组织10多家企业去招人。而这次组建了7支规模招聘团,市直小组带了30家企业,6个区(县、市)也都各自带了10到20家企业,给了求职者更多选择。

市直小组带去的都是绍兴比较有代表性的制造业企业,包括三

花、万安、精工等知名企业,岗位有5500多个(大多为一线操作工,也

有一些技能人才岗位),平均月薪在6000元以上。另外,乐山作为

该市对口帮扶地区,这次带去的企业还提供一些爱心岗位,接纳群众

一些身体有残疾的就业困难群众,提供的月薪在4500元左右。

除了线下招聘会,绍兴还将与当地人力社保部门合作让企业参与直播带岗,进一步扩大绍兴企业在当地的影响。王佳峰说,接下来他们小组将到贵州开展招聘工作。

另外,为外来务工人员返绍提供方便,鼓励企业接返员工,该市对企业通过包车等方式接回市外员工所产生的包车费用,给予70%以上的补助。

“这几年,我们与这些劳务输出大省一直保持密切联系,到当地宣传绍兴企业,宣讲绍兴的就业环境以及人才政策等,打下了一定基础,今年已经慢慢看到成效了。”王佳峰说,接下来他们小组将到贵州开展招聘工作。

另外,为外来务工人员返绍提供方便,鼓励企业接返员工,该市对企业通过包车等方式接回市外员工所产生的包车费用,给予70%以上的补助。

记者邹伟锋 通讯员王全德 摄

上虞电力 开门送“福”

虎走留福,兔来送春。正月初一早上,绍兴市上虞电力公司工会组织的“新春送‘福’”活动热热闹闹开场了。公司全体领导班子在大楼大厅迎接上班的员工,伴随着一声声“新年好”,为大

家送上鲜花、蛋糕。

随后,公司领导分批前往各部门

看望慰问员工,了解他们节日期间生活和

工作状态,鼓励他们以饱满的热情和良

好的状态全力投入节后各项工作,为公

司发展做出更大贡献。

据《中国纪检监察报》

守护公路春运安全

